

在坚持高标准上狠下功夫

——论全力推进省级文明城市创建工作

□ 冯海砚

我省文明城市考评三年一届,一年一测评,第三年总评。今年是三年创建周期的考核总评之年,也是我市文明城市创建的大考决胜之年。在决胜时期的最后阶段,只有在坚持高标准上狠下功夫,才能取得最终的胜利。

推进文明城市创建的最高标准是什么?无论是哪一级别的文明城市创建测评都有规范可依,有标准可循。中央文明委专门下发的《全国文明城市测评体系》,包括了12个测评项目、90项测评内容、188条测评标准。这些测评内容标准既是对城市建设发展的综合评价,更是指导城市建设发展的科学遵循,毫无疑问,这就是我们在创建工作中必须坚持的最高标准。

在坚持高标准上狠下功夫,就是在对照《全国文明城市测评体系》进行自查整改上狠下功夫,更需要紧紧围绕《全国文明城市测评体系》这一最高标准,高质量、高水平推进各项创建工作,要善于在软硬兼施、点面结合上和“颜值”要成效,更要急于在上下联动、城乡统筹中创“联

质”,在最后的冲刺中切实提高城市综合竞争力、人文魅力和发展活力,提高市民文明素质和幸福指数。

在坚持高标准上狠下功夫,就是在各项指标中争“第一”上狠下功夫。文明城市测评的指标很多,也很复杂,各部门单位要有向各个指标争第一的胆量和魄力,要围绕测评体系要求,熟知测评指标,做好沟通对接,分类推进落实,找准自身定位,用好长板,补好短板,确保自身职责范围内的标准向“第一”冲刺,只有坚持这样的目标追求,始终有追求“第一”的工作激情,才能确保创建取得最后的胜利。

在坚持高标准上狠下功夫,就是在对标全国文明城市水准上下功夫。对比今年几个创建省级文明城市的兄弟地市,它们城市建设比较早,文明化程度也比较高,吕梁想要突围,就必须以比它们更高更严的标准开展创建工作。各级各部门要认清形势、鼓足干劲,坚定信心、下定决心,以志在必成、志在必胜的信念,咬定目标不放松,开足马力向前冲。要善于看到别人的长处优点,敢于查漏补缺,固强补弱,不断提升我市的城市管理水平、提高市民文明素质,推动文明创建融入全市经济社会发展大局。

在坚持高标准上狠下功夫,就是把创建中的各项工作落实归结到人民群众满意上。文明的主体是人民,城市的发展靠群众。坚持以人民为中心,践行为民利民惠民,是创建工作的初心体现、使命所在。文明城市测评要求群众满意度必须达到90%以上,这是硬标准、硬杠杠,这一条不过关,其他都不过关。我们要牢记创建初心,坚持把群众满意作为工作的出发点和落脚点,一切以群众满意为第一标准、最高标准,真正把创建打造成民生工程、民心工程。



市公安局:把职责摆进去 让文明跟上来

本报讯(记者 王瑞)自创建省级文明城市补短板强弱项行动推进会以来,市公安局紧紧围绕工作实际,聚焦高质量创城目标,找问题、补短板,推动各项整治工作在对标中找差距、在对标中找提升。

在文明养犬管理方面,全市公安机关围绕犬类乱象明显下降、管理服务水平明显提升、群众满意度明显提升“一降两升”目标,整体抓推进、抓落实,取得了显著成效。市公安局多次组织召开会议,就文明城市创建期间全市养犬管理专项整治和提升工作进行安排部署,要求各分局局切实聚焦养犬管理工作中的“短板”“弱项”,持续推动文明养犬治理工作走深走实。同时,针对市委办转发的《关于主城区几个民生问题的建议》,市公安局主要领导高度重视,迅速组织市局治安支队和离石分局专题研讨解决思路和措施,于4月12日,就依法养犬民生问题督办情况专题市委主要领导。6月16日,市公安局组织召开座谈会,就离石城区流浪犬管理和收容中心建设等进行专项研讨。

全市公安机关通过线上微信、微博、抖音等媒体平台高频提示,线下沿街广告屏滚动展播,扩大群众知晓度,营造文明养犬氛围。同时结合“一标三实”、疫情防控积极深入社区、街道及商场、超市周边等人员聚集场所,现场普及、讲解文明养犬常识,努力做到文明养犬家喻户晓、人人皆知。截至目前,共出动警力人次450人

次,发放通告1000余份,发放纸质宣传资料2000余份;市公安局认真总结日常工作中遇到的问题、难点,积极吸取外省市、外地市先进经验,不断提高养犬管理水平。摸排梳理到位,加强养犬警情及涉犬投诉的统计分析,合理划定犬患问题突出的重点区域;重点巡查到位,对重点路段、重点时段、重点部位集中力量开展重点巡查整治,通过日间查、夜间巡,及时发现流浪犬、无主犬、禁养犬等问题隐患,并建立问题台账;依法处置到位,对涉犬违规行为发现一起查处一起,对流浪犬及时进行收容处理。今年以来,全市共出动警力85人次,车辆22台次,抓捕处理流浪犬14只,纠正不文明养犬行为40余起,调处犬吠扰民问题15起,有效防范了流浪犬伤人和扰民问题的发生。

在中小学校园周边秩序整治方面,狠抓排查管控,搭建周边安全“管控网”。把学校周边纳入网格化巡查体系,同步加强校园周边治安秩序进行排查整治,积极会同教体、综合执法、消防等部门,对校园周边外来人口聚居区和出租房屋、中小旅店、游戏厅、网吧等重点场所、部位,烟酒彩票销售网点,“三无食品”和恐怖、迷信、低速、色情玩具、文具、饰品、出版物等实行滚动排查、重点整治,及时消除涉赌、涉黄、涉毒、涉恶等各类安全隐患,切实净化校园周边治安环境。截至目前,我市共摸排校外培训机构351家,检查273家,与教育部门开展联合检查

127次,排查整改安全隐患133处,约谈校外培训机构96家,取缔、关停违法违规校外培训机构122家;加大执法力度,构建未成年成长“环境网”。加大网络环境监管力度。组织全市派出所民警对全市中小学周边网吧开展集中检查,严格落实“实名制上网”和“禁止未成年人上网”等制度。抽调专门力量开展网上巡查,共清理本地涉淫秽、赌博、暴力、恐怖、教唆犯罪等违法信息4500余条;加大娱乐场所整治力度。围绕群众反映强烈的治安乱点,对全市中小学校园周边的KTV、游戏厅等娱乐场所开展了重点清查整治,严厉打击和取缔涉黄、涉赌、涉毒及允许未成年人进入的娱乐场所,并依法查封了278家违法经营场所。同时,强化宣传教育,打造校园周边安全“共治网”。开展校园内部宣传,主动与教育部门对接合作,在每所中小学安排一名法制副校长,通过发放安全防范手册、张贴专题海报、制作专题橱窗、播放宣传警示教育片等形式,全面提升师生和家长安全意识。上半年以来,全市共计出动3600余次警力。其中,3月28日“全国中小学生安全教育日”期间共出动警力820人次,开展主题讲座153场,制作宣传海报286块,发放安全资料23000余份,提供咨询服务2310余人,受到了广大师生的一致好评;强化社会面宣传。针对学校周边门店、商户等开展实地走访入户,面对面讲解创建要求,切实营造共同参与的良好氛围。



小手拉大手 垃圾分类走

7月21日,离石区妇联携手离石区滨河街道前瓦社区在天硕幼儿园开展“小手拉大手,垃圾分类一起走”亲子活动。活动通过扔卡片游戏让小朋友们体验垃圾分类的乐趣,并从小养成垃圾分类的好习惯。游戏结束后,孩子们与家长一起身穿红马甲,手持清洁工具,对前瓦社区周边的卫生死角、路面垃圾、绿化带垃圾等进行清理。

高淑芳 摄影报道

市妇联巾帼志愿者 守好路口开展交通劝导服务

本报讯(记者 郭炳中 通讯员 刘小艳)“您好,请您退回斑马线耐心等待通行绿灯;您好,骑电动车一定要戴好头盔,注意安全……”连日来,一抹抹红马甲,头戴“志愿者”小红帽,身穿“巾帼志愿者”红马甲的巾帼志愿者们积极参与到吕梁创建文明城市“文明交通劝导”志愿服务中。

巾帼志愿者们冒着炎炎烈日,每天早上和下午的两个上下班高峰期坚守在市区滨河南路永宁桥南、永宁桥北十字路口,协助交警有序维持着交通秩序,并向过往行人宣传文明交通知识,耐心讲解骑电动车不佩戴头盔、闯红灯等交通违法行为的危害及后果,对行人违反交通规则进行劝阻,劝导行人不闯红灯、不乱穿马路,自觉维护交通秩序,并帮助行动不便的老人和残疾人安全通过路口。她们靓丽的身影,是这座城市最美的风景线。

按照市创建文明城市指挥部的统一安排,为充分发挥巾帼志愿服务在文明城市创建中的积极作用,市妇联精心组织,周密安排,引导巾帼志愿服务各分队有序参与文明交通劝导志愿服务,与此同时,线上同步发出“文明交通劝导巾帼志愿者招募令”发动更多的妇女姐妹加入到活动中,为创建文明城市,建设美丽幸福吕梁贡献巾帼力量。

市能源局党员志愿者 走上街头清理包联路段卫生

本报讯(记者 冯凯治)为进一步巩固提升我市文明城市创建成果,切实改善市容市貌,营造整洁优美、文明有序的城市环境,7月21日,市能源局联合城管、交警等部门深入包联路段交口商业街,开展“同心争创文明城市 携手共建美好吕梁”主题志愿服务活动,用实际行动作出表率,动员辖区居民群众积极参与到文明城市创建中来。

活动现场,市能源局30余名党员干部带着小铲子、喷壶、扫帚、簸箕等工具,秉承着不怕晒、不怕脏、不怕累的精神,分组对交口街道商业街街道两侧环境卫生进行整治。

大家走上街头有序摆放乱停电动车,清除张贴的小广告,清扫街道路面烟头、纸屑等垃圾杂物。同时,工作人员还对周边商户和市民进行文明城市宣传,通过散发传单、现场劝导等方式,对沿街商户和市民的不文明行为进行纠正,督促落实门前创建责任,协助做好文明城市创建工作。活动中,大家还呼吁周边群众从自身做起,进一步响应和支持创建文明城市,自觉爱护环境、文明用语、文明出行,用实际行动践行文明、弘扬文明。市民纷纷表示,创建省级文明城市是惠民之举,对于如今正在开展的文明城市创建活动,大家都十分认同和支持,希望用自己的文明行为,助力这座城市变得更加美丽文明。

这次文明创建行动,有效提高了街道环境质量,用实际行动引导居民自觉维护环境整洁,提高了广大市民对文明城市创建活动的知晓率、参与率,让文明之花在更多人心中绽放,为吕梁文明城市创建贡献了一份力量。



党员志愿者进社区讲解文明城市创建相关政策。冯凯治 摄



夏日温度高 果蔬垃圾要及时清理 细心分清不同垃圾属性 让垃圾分类落到实处



积极参与志愿服务 为贫困人口奉献一份爱心 矢志不渝的坚持和默默无闻的付出 让志愿红飘扬在城市各个角落



未成年人是祖国的未来 要注重培养未成年人综合能力 促进他们全面发展 让他们在快乐、温馨的环境中健康成长



陪伴是最长情的告白 有事没事常回家看看 为父母做点力所能及的事情 让他们的老年生活不再孤单



搀扶老人过马路 行至斑马线要减速 下雨天遇行人要慢速 让安全与温暖成为出行标配